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Iz zgodovine kranjskih trgov
(Konec.)

f u d a r s t v o v Litiji sega nazaj v stare čase. O tem pričajo razne
starine - izkopanine, ki so se pokazale pri uravnavi novih in
novejših ondotnih rudnikov. Pismene podatke o tem pa imamo
šele od 16. stoletja naprej. V župnijski cerkvi svetega Martina

pri Litiji je vzidan v krstni kapelici nagrobni kamcn. Ob njegovem robu
so vrezani rudarski znaki in napis: »Christof Bruckerschmied — Grves
(= Griiss) got das edel perkwerch, 1537«. To je bilo rudarsko geslo, po
naše: »Bog blagoslovi pošteno rokodelstvo!« Ta Krištof je b,il mogoče
lastnik ali pa nadzornik litijskega rudnika.1

V Litiji je bilo rudarstvo v 16. stoletju že zelo razvito; tu je bilo
središče rudarstva in sedež višje rudarske oblasti, Dvorni patent iz leta
1550., ki je določal, naj se izženo iz dežele protestanti, je pa provzročil
iudi v rudarstvu naglo izpremcmbo. Rudarstvo je začelo hirati in je
slcdnjič ponehalo, da, celo popolnoma se pozabilo. Valvasor (1689) za-
more o litijskih rudnikih poročati le to: »Sitarjevec nad Litijo ima le
malo lesa. Gol je in nič porastel; tudi nima njiv in ne travnikov. Nekdaj
je bil tukaj rudnik; sledovi o njem se še poznajo. Kakšen rudnik je to
"bil, je ob vsem ugšbanju težko povedati. Najde se tu nekaj živega srebra,
iz česar se da sklepati, da se je kopala tukaj živosrebrna ruda.«

Leta 1740. je naročil deželni glavar Korbinijan Saurau (1734—1742)
•cesarskemu rudarskemu mojstru Antonu Hauptmannu, naj preišče litijsko
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okolico in poroča, v kakšnem stanju in kje se nahajajo stari Htijski
rudniki.

Leta 1740., 17. avgusta, je rudarski mojster vposlal poročilo, da je
preiskal Sitarjevcc na šestnajstih mestih. Ta mesta natančno popiše in
jih imenuje »rudnike starih«. Svetuje, naj bi se rudniki zopet odprli.
Se je H v tem oziru pozneje kaj storilo, nimamo poročila. Le toliko nam
je znano, da je vzdržavala Rudarska družba Zagorje do leta 1860. v Za-
vrstniku svinčeni rudnik.

V Litiji je odprl potem rudnike rudarski ravnatelj I. Strobl 1. 1873.
Dve leti pozneje jih jc kupil »C. Wehrban in dmžabniki«. Ti so 1. 1878.
ustanovili sedanje rudarsko podjetje. To je dalo kovati 1. 1886. za neko
rudarsko slavnost spominsko medaljo iz tam pridelanega blaga. Sprednja
stran medalje kaže v ozadju hrib Sitarjevec. Preko njega sije solnce.
V podnožju gore, na desno, se razprostira Litija. Desno je tudi rudarsko
poslopje in žična vrv, ki vleče rudo v tovarno. Na obronku hriba so pa
simboli Saturna, Merkurja in Lune, ki pomenjiijo rudo, kakršno hrani Sitar-
jevec v sebi: svinec, živo srebro in srebro. Zadnja stran medalje pa nosi
med hrastovim in lipovim listjem napis: »Zur Erinnerung an den ersten
Silberblick dcr Hiittc Littai. 6. November 1886. Segen des krainerischert
Bergbaues.« (V spomin na 6. november 1886, ko je litijska rudarska družba
prvič zagledala srebro.)1

Turki so napadli Litijo meseca julija leta 1528. Takrat je vladal
Notranjo Avstrijo (Dolenje in Gorenjc Avstrijsko, Štajersko, Koroško in
Kranjsko) brat avstrijskega cesarja Karola V. (1519—1556) Ferdinand I
(1522—1564). Po nesrečni bitki pri Mohaču leta 1526., kjer je podlegel
ogrski kralj Ludovik II. Sulejmanu II., so bili navali Turkov na Kranjsko
pogostnejši. Ferdinand I. je odredil, da se spravijo v slučaju nevarnosti
zvonovi iz dežele v mesta in gradove tcr pobero cerkvene dragocenosti.
Te naj bi se prekovale v denar in porabile za vojne troške proti Turkom.
Leta 1528. so navalili Turki štirikrat na Kranjsko. Dne 8. julija je pre-
bredlo 6000 Turkov pri Kostelu Kolpo in pridrlo blizu Ljubljane. Napasti
je pa niso upali, ker je zbral Nikolaj Turn krepko vojsko in jih z njo
prepodil. Spustili so se potem proti Kamniku. Na poti so se jim pa
krepko postavili v bran Goričani (Domžalci, Trzinci in Mengšani). Mnogo«
Turkcv je pokopanih ob Holmcu, kjer so naskakovali tamošnji tabor.
Bežali so potem iz kamniške okolice proti Litiji. Tudi to so mimogrede ali
hite postrašiln, potem pa naglo udarili proti Višnjigori. Tega leta je vladala
zaradi vojskrnih stisk po Kranjskem velika draginja. Drago je bilo žito,
sol in vino, meso se pa kar ni dalo preplačati. Beračev, posebno itali-
janskih, je kar mrgolelo po mestih in vaseh.2

Požar je uničil Litijo dvakrat prav hudo. fceta 1614. je pogorel trg;
in cerkev. Stara cerkčv je imela tri oltarjc: svetega Nikolaja, svetega Sil-
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vestra in svetega Mihaela. Po požaru so sezidali cerkev nanovo in po-
stavili poleg starih treh oltarjev še četrtega v čast zaščitniku zoper ogenj
in požar, svetemu Florijanu.

Leta 1636., 11. aprila, pa je, kakor že povedano, pogorel vcs trg
z gradom vred; le cerkev svetega Nikolaja ni bila končana.


